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i : Bende Imre
nyitrai püspök.

*** Róma döntött. — A katliolikus 
világ fejedelme az apostoli Felség kine­
vezése utján püspököket ad a magyar 
katholikus egyháznak, kiket a hívők és 
az alattvalók tini hódolattal és lojalitás­
sal fogadnak.

Az egyházmegyei papság, mely a 
szentéletíi Roskoványinak és az u utód­
jainak az Ur oltáránál engedelmességet 
és tiszteletet fogadott, o fogadalmának 
teljes tudatában fiúi hódolattal várja az 
egyházmegye jövendő f-pásztorát. K hó­
dolatnak már előlegesen is kifejezést adott 
a káptalan, midőn január 12-én tartott 
ülésében meleghangon fogalmazott táv- 
sürgönyben üdvözölte az uj püspököt.

Az aranyat, ha pénzzé van verve, 
mondja lord Byron, vagy ékszerré fel­
dolgozva, ellophatják a tolvajok : legliiz 
tosabb az a ,szívben, llende Imre aranya 
szivében van elrejtve, egész szive abból 
van kovácsolva. E sorok Írójának ismé­
telten volt alkalma találkozni a Xyitra- 
egyházmegye uj főpásztorával. Modorával 
nem leereszkedik, hanem magához fel­
emeli a társadalmilag nálánál lejebb ál­
lókat. Nyájas kedélyének egész melegét 
sugározza mindazokra, akiknek közelébe 
jutni szerencséjük van. Előrehaladott kora 
dacára főpásztori tevékenységében fárad- 
liatlau, olyan mint a gyertyaszál, midőn 
másoknak világít, önmagát emészti fel. 
Eddigi anyagilag szerény javadalmában, 
erejét meghaladó módon is tápolta az. iigyo- 
fogyottakat. Jótékonyságából a csacska 
hir csak elvétve lesett el egy-egy mor­
zsát, de ezen a téren is olyan volt, mint 
a gyógyforrásokat merítő leányok, kik 
midőn másoknak egészségét mozdítják 
elő, önmagok halványak es betegesek 
lesznek.

Bende Imre az egykori újvidéki plé­
bános „de benedictione Dei‘- címmel apáttá 
lön kinevezve. Ez alkalommal szivünk 
legmélyéből kívánjuk neki, hogy az, „Isten 
áldásáról“ nevezett egykori apát, Isten 
áldásáról nevezett püspöke legyen híve­
inek. — Roskoványi jótékony nyomdo­
kait követni igen nehéz, de ha avatott

kezek vezetik terjedelmes l'ekvöségeit, I 
Berniének ez nem lesz, lehetetlen.

Bende Imrében kiváló egyházi szó­
nokot fog nyerni a megye. Harminc év­
nél több múlt, hogy a székesegyház, szó­
székén püspök nem fordult meg. A szó­
noklat szép feladatát a kathedralislmu 
úgyis legalább két évtized óta nem az 
I r rendes munkásai végezték. Bende már 
mint újvidéki lelkész nagy szónok hírében 
állott, mely tulajdona, — mint az. a be­
cses hegedű, minél korosabb, annál zeng- 
zetesehh, — évek múlva csak nyert elő­
nyében, a püspöki tekintély zománcot is 
lehelt reá.

Elhagy atott falusi iskoláink, mely ek­
nek nagy tanító-mestere Bende Imre, 
a mily nagy szükségük vagyon az uj fő­
pásztor látogatására, ép oly örömmel és 
sóvárgással várják. — A nyitrai társa- 

I dalmi élet, melynek kétségkívül gócpontja 
lesz az uj egy ház,fejedelem, alig várja, 
hogy öt magáénak tekinthesse. — Legyen 

- meggyőződve a távolban is, hogy nem csak 
a királyi kinevezés, nem csak a római 
praeeouisatio, hanem éppen atyai szüre­
teiének éltető heve az, mely csakhamar 
meg fogja hódítani fiainak szivét, ha már 
azt eddig is meg nem hódította. Az. el­
árvult egyházmegye várva váija a tavaszt, 
mely a kikelettel az. uj föpásztort meg­
hozza kóréhe. Addig is és azontúl is 
Isten áldása kísérje minden lépteit, Isten 
áldása lebegjen intézkedésein I

Bécsied a következő sorokat vesszük :
llvi'S, isim. jan. 0

Éppen akkor, midőn a hírlapok még 
a legellentétesebb híreket hozták a ny it­
rai püspöki szék betöltéséről s egyik a 
másikon túltemii akar! a „jól értesült- 
ség“ dolgában, f. hó T-én d. e. 11 12.
a bécsi nuuciaturánál már végbement a 
nyitrai egyházmegye uj fő-pásztorának, 
mtgos Bende Imre püspök úrnak nmo- 
nicus processusa, a hitvallás és az eskü 
letétele. Tanukul szerepeltek nagys. Win­
ter Ágoston kanonok és pnz.maneumi h. 
rektor és főt. Hetyey pazmanenmi lelki- 
gazgató urak. — A nuucius ö excja, — 
ki igen kegyesen fogadta a piipók urat, 
- az ünnepélyes ténykedés után rend- 

ki vili szívélyesen társalgóit vele: s a tisz­
teletére rendezeti, lakomán, melyben ö 
mltgán kívül a nevezett két tanú, msgr

(liovanuini mineiiisi titkár s mltgának 
egyik udvari papja volt jeleit, a nun- 
i-ius oly kordiái is és oly meleg hangon 
tartott pohárköszöntőt mondott ő méltó­
ságára, hogy a jelenlevők meghalva hall­
gatták. Bende püspök úr erre a pápa 
ö szentségére, a királyra és a nnnciiisra 
mondott remek poliárköszönt-’-ket, oly vér­
iével és oly ékes Inti ósággal, hogy mind­
nyájan el voltak ragadtatva s a nímcius 
nem győzte eléggé dicsérni -- mltga ékes- 
szélását és klasszikus latinságát.

(I Felsége a király előtt az eskii- 
letétel ma, jan. Il-én d. c. hl óra előtt 
történt, mélynél a kormány részéről gróf 
l'sáky Albin vallás- és közoktatásügyi 
minister é-s Sz.alay Imre min. tanácsos 
voltak jelen. Az eskü letétele után - 
Felsége audiencián fogadta -- mltgát.

A besztercebányai egyházmegye an­
gyali jószivüségii s érdemdús püspökének 
nyitrai püspökké való kineveztelvse tehát 
immár fait accompli. Szívből gratulálunk 
a nyitrai egyházmegyének az uj fő-pász­
torhoz, Roskoványi méltó utódjához, kibon 
a hívek vs a papság gondos és szerető 
atyát, az elhagyatottak és árvák kegyes 
vigasztalót és gyámolitót, a szegények 
bőkezű jótevőt fognak nyerni. Ragyogó 
erényei mint főpap, mint hazafi és em­
berbarát egyaránt elv osztatlan közsze­
retetei fognak kivívni számára Nyitván 
is. milyennel Besztercebányán környez­
ték. Beszédjében az az ellenállhatatlan 
varázs, az. a leereszkedő é-s szívélyes 
modor, melyet rangkiilümhség nélkül min­
denki iránt tanúsít, első pillanatra lebi­
lincsel mindenkit s örök tisztelőjévé és 
lekötelezettjévé teszi mindazokat , kik 
nála megfordulni, vagy vele legalább né­
hány s/.iít váltani szerencsések lehettek: 
mert Bende püspök urat ismerni, tisz­
telni és szeretni — egy. S azért, amily 
nagy Nyitni nyeresége, oly roppant iíesz- 
tcrrzeliány a vesztesége. \ aktban leli rés 
Nitrienses, qui talem et tantiim habere 
nieriieruut l’raesulem.

Eijeu nesztori éveket s kisérje az 
Eg kegyelme áldásos működését! i - /,

A polgári házasságról.
1.

tiK) Ismét szolnak róla. mert kötele-- 
-egünk vula beszelni. Olyan ugyani- <•/ a 
most kuziH'-zol tárgyat kepezó polgári há­

zasság. mint a szenzációs hir. Valaki szárnyra 
ereszti, sokan utána mondják s minél tóh- 
hen beszéltek el, annal inkább elváltozik, 
úgy hogy végtére nehéz megmondani, miben 
is áll a dolog, mi történt tulajdonképpen ?

A polgári házasság is valami uj do­
log ránk nézve, társadalmunk csak híréből 
ismeri azt, s hogy a kormány programmjáha 
tűzte, altalános lett az érdeklődés iránta, az 
ismeretlen intézmény iránt. Mindenki fog­
lalkozik vele a maga módja szerint. Kgyik 
is, másik is kérdezi: miben különbözik az 
egyházi házasságtól, közjogunk által ismert 
ezen intézménytől ? — a társadalomra elő­
nyösebb-e ennél: gyakorlati kivitele a
hitelvek érvényesülését kovkáztatja-e ? — s 
mi oka lehetett a kormánynak, hogy a pol­
gári házasságot programmjáha felvette ?

Mindannyi kérdések ezek, a melyekre 
feleletet keres a hazafi, ki hazája jól kon- 
-zididalt institúcióira féltékeny, mivel a ta­
pasztalásból tudja, hogy selten kommt was 
Besseres nach es nem is illik egy komoly 
nemzethez institúcióit könnyelműen bolygatni: 
feleletet keres a vallásához ragaszkodó pol­
gár. mivel annak a tanait é- intézményeit 
-érthetetleneknek tartja. Azért mintegy mi­
ként támad bennünk mindnyájunkban a kér­
dés : mi különös változása a körülmények­
nek állhatott he, hogy most egyszerre az 
egyházi házasságot a polgárival kelljen fel- 

I cserélni?
Hogy az eszmék ezen kérdések körül 

nem tisztázódták még egészen, sőt minden­
felé jókora fogalomzavar észlelhető, az a do­
log természetében rejlik. Minden uj kérdés 

í ilyen, hát meg a púig. házasság, a melynek 
kellő méltatása annyi hittaui, történelmi,

I jogi ismeretet tételez fel 1
Olvasóinknak tartozunk tehát azzal, 

hogy .ennek az égető napi kérdésnek a rész­
letes megismertetesvvel foglalkozzunk.

Tesszük pedig ezt különös tekintettel 
" In Ii/hi li tmnji/tn■ /.//< fejtegetésére, mely a 
polgári hazavágnak hazánkba való behoza- 

1 tahit cél- és időszerűnek gondolja, inig mi 
éppen ellenkezőleg vagyunk meggyőződve.

A polgári házasságnak ilyetén fejtege­
tése alkalmat fog nyújtani az olvasóközön­
ségnek a pro es contra érvek mérlegelésére 
s ez által az eszmék tisztázására, a mi a 
vidéki sajtónak i- egyik nemes feladatát 
képezi.

Az első kérdés, mely a polgári házas­
ságnak napirendre tűzésénél természetsze­
rűleg támad, az, mi indította kormányunkat 
arra. hogy most egyszerre vs váratlanul a 
polgári haza-sag behozatalát programmjáha 
felvette ?

í gy mondtak az országházban s a sajtó 
is utána ismétli, liogx „kormányunk pro­
gram inja ban kitűzte a polgári házasság és 
anvakönvvelé< behozatalát, mert <•: elkensz- 
tt‘l>h'i'/ixhiíl kiele-űlt. minden irányban 
fe-z-lyező politikai helyzet másképen nem 
orvosolható“.

TÁRCA.
Az ördög anyósa.

(Andalúziái monda

Andalúzia egyik falujában élt egy öreg 
és szerfölött vöt özvegy, (iünvnéven Holo­
fernes néninek neveztek s a falu aprósága 
futásnak eredt, mihelyt a távolból meglát­
tok I'ampltila nevű leányává! sok ho-zu- 
sága volt. Lusta - a munkára haszna vehet- 
len lény volt ez. ki ege-z áldott nap szívesen 
tűrte a korholást. Ma telesein anyjanak -zi- 
dalmai egyik fülen behatoltak, annal bizto­
sabban szelnek bocsátotta azokat a másikon: 
de a falu legényeit mindig szive-en latin egy 
kis találkára.

Kgy alkalommal meglepte a zsembes 
mama, amint ép az ablakon ;it egx csinos 
legénynyel jelek által beszélgetett. He abban 
a pillanatban már sebesen táncolt a söprő, 
melyet Holofernes néni markában tartott, 
leányának a hátán. „Várj te semmirekellő, 
majd megtanít lak szerelmes keil ni 1 (somjai­
dat zúzom össze 1“

— De hiszen férjhez akarok menni!
Mit monda-z. férjhez menni? Váj­

jon megbolondultál ? inig en elek, addig férj­
hez ugyan nem mégy.

— De Iliit, miért nem ? Hiszen te is 
férjhez mentél, meg a nagyanyám i-.

Bizonnvára, de megbántam, mert 
ily alávaló szörnyet szültem, mint te vagy. 
De jól jegyezd meg magadnak, hogy dacara 
annak hogy én is, anyám is. meg nagyanyám 
is férjhez ment, sohasem fogom azt megtűrni, 
hogy te ugyanazt tegyed, ezt jól vesd a ko­
ponyádba.

Hven s hasonló civódásokban eltek nap­

jaikat az anya s leánya, csak az anya min­
dig mogorvább, leánya pedig mindig szerel­
meseid! lett. A vi-zony közöttük napiad napra 
ro-zahhra fordult, ügy hogy Holofernes néni 
összeaszott ajka haragjában átokra fakadt : 
Adja az eg. hogy az ördög vigyen feleségül 
téged.

Nem sokára ezután akadt I'amphila 
számára egy vőlegény : ifjú. csinos e< gazdag 
volt. ügy liogx különbet kívánni sem lehe­
tett volna. \ mogorva anyának ellenállasa 
le volt győzve s így megtétettek a lakoda­
lomhoz való előkészületek az anyósnak idöu- 
Kinti s/itkezoda-ai dacara is. De az embe­
reknek általános hangulata az előkelő vőle­
gény nyel szemben csakhamar változott, túl­
ságosán barátságosnak < alkalmazkodnunk 
találták. Holofernes néni is tartózkodással 
nézte a liatal embert. < minél tovább szem­
lelte öt. annál gyanakvóbb lett. Homályosán 
visszaemlékezett ki mond hat lan aggodalommal 
ama átokra, melyet egykor leányai a szórt.

Vég re megjött az esküvő napja. A csa­
lárd s fortélyos asszony gyanúja eloszlatá­
sára pompás tervet kovácsolt. Mielőtt az uj 
házaspár visszavonult, leányát félreliivta s 
megparancsola neki, hogy szobája ablakát < 
ajtaját jól zárja el. s minden haladékot jól 
tömjön he. csupán a kulcslyukat hagyja 
nvitva. Aztán vegy egy megszentelt pál­
maágat, s ezzel verd férjedet mindaddig, inig 
nem mondom, hogy cleg Kz minden lako­
dalomnál szokás. erösltgette leánya előtt.

I’amphila engedelmeskedett anyjanak. 
tahin előszűr eleiében. Az ablakot s az ajtót 
jól bezárta, minden haladékot, a kulcslyu­
kat kivéve, jól betömött. Azután kezébe vexc 
a megszentelt pálmaágat, s kezde ütni vő­
legényét. De alig pillantotta meg ez a nie • 
szentelt ágat, futásnak eredt, s mivel minden 
hasadekot jól betömve talált, a kulcslyukon

kelle keresztül menekülnie. ( aakugyan 
maga az ördög volta vőlegény.

Kijött, hogy az anyának leánya ellen 
szórt átkát hasznára fordít-a. De a < scl-zö- 
venyes ördög Holofernes néniben emberére 
falait. Alig. liogx a kulcslyukon áthatolt, s 
szerencsét kívánt önmagának, hogy alkalmat­
lan szorultságából menekült, egy üvegben 
találta magát, melyet anyósa kívülről a kulcs 
lyukhoz tartott, s mihelyt helejutott, erősen 
bedugaszolt.

Kényelmetlen kakas volt ez az uj vő­
legénynek: a szegény ördög eleinte könyör­
gésre fogta a dolgot, s a leggyengodebh Li­
li jezések kel kette az öreget, hogy bcsassa 
szabadon. Minden lehetői igei!, de haszta­
lan. Szemei ele állította az igazságtalansá­
got, melyet ellene elkövetett, midőn öt min - 
den jog s alkotmány adta személyes szabad-a 2 
ellenere fogságba ejtette; utóbb fenyeget ód­
zott, tie szinten hasztalan.

Holofernes néninél mindeme csel fogás 
síiket tűire talált; elvitte az üveget a 
px renei hegyekbe, s ott egy egyedül álló 
magas hegy ormára helyezte el. Ott hagyta 
az ördögöt s diadalittasan távozott haza. 
Tíz even keresztül maradt az ördög ezen 
elhagyatott börtön s/uk falai közt. Mily bol­
dog egx évtized volt ez! Mindenki megelé­
gedetten élt. csak >ajat ügyeivel foglalko­
zott, a másolta nem avatkozott. Semmi lopás, 
semmi rablás, semmi igazságtalanság. A bör­
tönök kiürültek, a hi rak szabadságra mentek, 
az ügyvédeknek nem volt dolguk.s ehetihaltak.

De sajnos, eme boldog időszak nem 
tartott soka !

Kgy katona szabadságra bocsáttatott, 
> éppen ama hegyen át, melynek ormán a 
végzetteljes üveg volt, sietett tahija fele. 
A csúcsra érkezve, fényiem látott valamit a 
nap sugaraiban; megpillantotta az üveget,

kezelte veve azt, s legnagyobb bámulatára
meglátta abban az ördögöt, ki hosszas fog­
sága. böjtöle-c s leginkább hoszusága miatt, 
melyet nyelnie kellett, összeszáradt mint 
egy asz.dt szilva.

Milyen kis emberke lehet ebben az 
üvegben? — gondola magában.

Kti vagyok ama szellem, ki a világ 
javításával foglalkozom, válaszolt az ördög, 
a katona gondolatait eltalálva. Kgy anyósnak 
gonoszsága már tiz even at fogva tart ezen 
üvegben. Szabadíts ki hős bajnok ! Jutalmul 
ígérek neked mindent, amit csak kívánsz.

Ki vallom a katonaságtól való sza­
badon hoc sít tatamimat -- válaszolt a katona, 
anélkül hogy soka törte volna fejet.

Megkapod monda az ördög, csak 
nyisd ki mielőbb az üveget.

\ katona nyalogatni kezdő az üveget, 
de ebből pokoli bűz áramlott ki. mely léjét 
kábít,i. Üogtön elzárta azt ismét, s hatalmas 
csapassa! az üveg nyakába mely tte a dugót, 
miáltal az üveg nyakán kifelé tolakodó ör­
dög füleit becsipte, úgy hogy ez fájdalomtól 
s dühtől ordított.

Mit csinálsz te nyomorult földi fé­
reg. — monda — hisz to gonoszabb vagy 
egy anyósnál.

I ínye. - monda a katona de na­
gyon érzékeny vagy, felszabadításodhoz még 
egy ma-ik feltételt kötök, mert latom, hegy 
a szolgalat, melyet neked tenni kívánok, 
sokkal nagyobb jutalmat érdemel.

Hat mit kívánsz még? kérdő az
ördög.

Kelszabadlfasodért váltságdíjul na­
ponkint egy tallért követelek éltem végéig.

De nekem nincs pénzem te kapzsi 
gazember, Belzebubra az. ördögök fejedel­
mére esküszöm, nines pénzem.

Ab j«d tudom monda a ravasz.



I / az indokolása a kormány eljárási­
nak kettőt foglal magúban. a/t először, hogy 
a polgári háza»ag behozatalának szamlvka 
az elkeresztelesi kérdés kapcsán merült fel 
vs masoils/ov, hogy ugx n.viliit fel az. mint 
az elkeresztelesi kertivé által támasztott ^ 
feszélyezd politikai helyzet egy vdttli orvossága.

Kszerint a polgári haza<<ag behozatala 
a jelenlegi politikai helyzet elodázlia' illan 
követelményeként volna tekintendő.

S eppvn ebben rejlik az indokida> ereje: 
ez az állítás az, mely közelebbi megvilágí­
tásra szorul.

Mert az az egy tagadhatatlan, hogy a 
kormány csakugyan a kere^ztelesi rendelet 
folytan jutott a polgári házasáig gondola­
tára. Csakhogy az megint más kérdi s. vájjon 
ez az átmenet egyikről a másikra, a telír 
rendeletről a polgári hazas^agra, helyesen 
történt e V s igy \ajjon az elkenwt.eléri 
kérdésből kiélésül!, feszélyező politikai hely­
zet csakis a polg házasság áltál orvosolhatott?

Ha ez utohbi eset állná, akkor a kor­
mány igazolva van. átmenete az elkereszte- 
lesi kérdésről a polg házasságra csakugyan 
politikai szükséglét e> senki őt ezen lépé­
séért nem vádolhatja.

Ha ellenben ez az átmenete helytelen 
volt. amennyiben az is»»*. évi 1.111 t -•. 
12. 55-a vs a polg. házasság kozott semmi 
összefüggés nem található s igy az elkeresz- 
telesi kérdésből kielesíilt politikai helyzet a 
polg. házasság áltál, ha az be is hozatnék, 
nem orvosolható, hanem azután is orvos.>- 
laudonak maradna : akkor a kormány lépésé 
igazolva nincs, akkor a polg. haxa»ag po­
litikai szükséglétét nem kepez. tehat annak 
a programnilia történt felvétele sincs in­
dokolva.

Kz a quaestio facti, mely iránt igen 
könnyen tisztába jöhetünk.

A dolgok menete a kormány uj jno- 
grammja fele ez volt. (’sáky miniszter 
lehr. 2*i án kiadta az 11 11. elkeresztelesi
rendeletet, a melyben előírta, hogy a ve- 
gyesházas>ágokhol származó gyermekek a 
szülők vallásit — nemok szerint követni 
tartoznak s e szerint anyakönyveztvssenek 
is. Ha pedig a aziilül: I. iníinitiírx oly lelkész 
keresztelné meg a gyermeket, akihez az a 
rendelet szerint nem tartozhatik. akkor ez 
a keresztelő lelkész a gyermekről bizonyla­
tot köteles küldeni azon lelkészhez, aki a 
gyermek neme szerinti es a rendelet által 
előirt vallásnak a lelkipásztora, s ez vezes-e 
be anyakünyvéhe a gyermeket.

A katholikusok tiltakoztak ezen intéz­
kedés ellen, mert először sérti a szülök jo­
gát gyermekeik felett: azután a prot. hit­
el vhe ütközik, mely szerint a prot. egyház­
nak csak felnőtt, egyéni hittel hivő ember 
lehet tagja, a csecsemő pedig « >ak akkor, 
ha a szülők a prot. egyháznak szántak: mi­
vel pedig a kérdéses esetekben a szülők 
ellenkezőleg határoznak, az ilyen csecsemő 
a prot. anyakönyvit? semmi címen sem tar- 
tozhatik : — végre mert a rendelet a Tor 
évi 1.111. t.-c. 12. í-át olyképpen magya­
rázza, amint azt hozatala idején senki sem 
magyarázta.

Azért a rendelet, visszavonását e< a 
(>8-iki 12. ií. a szülők szabad elhatározása 
szerinti regi magyarázatának íentartasit kí­
vánták.

Ismeretes, mily küzdelmek támadtak 
ebből. A rendeletet sem a Katii., sem a prot. 
lelkészek meg nem tartották : a különbség 
csak abban állott, hogy a kath. lelkizzek 
perbe es árverés alá kerültek, inig a perle­
kedő prot. lelkészek a bizonylat helyett na­
pidijakat kaptak.

Perekből akármennyi volt. csak a bi­
zonylatok nem adattak át, sőt a megfellehe-

katona — ez csak olyan ürügy. < te alku­
dozni akarsz velem.

— Mixel nem hiszi sz nekem. — monda 
az ördög. — hát Ígérem neked. hogy annyi 1 
pénzt fogsz keresni, ameniiyit «-.ik akarsz. 1 
csak bocsáss ki, bocsáss ki az ördög nexehen

Lassan, csuk lassacskán, nem olyan 
sürgős, .lül van. kilmis.itlak. de mogbuom 
farkodat, s el nem horsátom. mig igerete­
det nem teljesíted. Ha bele nem egvezcl. 
maradhatsz az üvegben > várakozhatni mig 
más valaki jő.

Nem hízol bennem te -zemtelen 
fickó V kérde megbotrankozv.a az ördög

— He nem ám ! válaszidő a katona, 
biztos csak biztos.

De hogy fogadhatnám el föltétele­
det. hogy tarkómat tartsad, hi"/ •/ méltó­
ságomat megsérti, ebbe soha sem egve/hetem.

— Jó. akkor elmegyek. Jó nmlatast !
— .lo nmlatast ! kivant az ördög i> 

gúnyolódva, he miliőn lattá, hogy a katona 1 
valóban távozik, vadul hánykolodott az üveg­
ben > hangosan rimánkodxa liivta őt vissza.

— Jöjj vissza edes barátom, kialta — 
jöjj vissza; szahaih's ki «■ borzasztó hely- 
zethől. s aztán ha akarod tarkómnál, vagy 
ha jobban tets/ik, orromnál fogxa tarthatsz, 
csak bocsáss ki ez átkozott üxegből ! os­
toba tréfádat annak idején majd inrgbos/ú 
lom gonihdta magiban, s ha hüntete-kc- 
pen Holofernes nénit nem szriezhettiem meg 
számodra anyósnak, úgy velem b g</. égni a 
pokolban, ami korulbelül éjioly fájdalmas es 
kellemetlen

Az ördög ala/afos kérelmére visszafor­
dult a katona s kihúzta a dugót az üveg­
ből. Az ördög kisurrant, de elővigxa/o sza­
lut dít ója szerencsésen megkapta firkánál, s 
erősen tartotta, dacára az ördög kétsegheesett 
erőlködésének.

zett belügyminiszter végzéséivé! a februári 
rendeleti t ezen tulajdonki peni céljától tel­
jesen elütötte

Vi-gre harmadfelevi hu/a-vona után a 
kormány meggondolta magát <> miután a 
rendelet fentartásara sokáig kereste az 
expedienseket, arra az elhatározásra ju­
tott, hogy a tís-iki 12 í-t hatályon kivül 
hehezi. de a protestánsoknak aeipiivaleust 
ad a paragrafusért a polgári házasság­
ba!!. Mint tudjuk Szapárx bukási részben 
ezzel függi tt ossZe.

Igx került a polgári házasság, mint az 
1.111 t.-c. 12. $-án;tk aeipiixalense felszínre, 
a múlt évi novemherben. Ha amazt torülni 
kell. mert row. törvény, ugy gondoltak : ak­
kor a protestánsok kielégítésére behozzuk a 
polgári házasságot.

A katholikusok ismét figyelmeztettek a 
kormányt. hogy ez az elhatározása is ismét 
helytelen, mint a februári rendelet. Azt 
mondták, hogy azt a februári rendeletét a 
lis-jki t.-cikkel együtt, mert a szülőknek 
gyermekeik feletti jogát sérti es a hitelvek. 
nevezetesen a protestáns lutelvek szempont­
jából 'cin hajtható vegre. mint rossz törvényt 

,7 kell törülni, azért valami kom- 
penzario senkinek sem járhat.

De hat Tisza Kálmán násznagyosko- 
dott .1 szabadelvű körben a terv mellett, ki­
vált míg zápary Pécsben járt es megbu­
kott es kimondták, hogx a protestánsokat a 
12-ik í-ert kompenzálni kell a polgári há­
zassággal.

Wekerle. az 11 j kormányelnök, pro- 
grammjaban kimondta: ..Lzeu a házassági 
jogra vonatkozó törvényes intézkedések (a 
polg. házasság behozatala) áltál az 18L>s.
I lii. t.-cikknek abbeli rendelkezései, melyek 
a szülőket azon jogukban, hogy gyermekeik 
vallási hovatartozása iránt rendelkezhesse­
nek, iil'it/iil 1/0:'iíl:, hatályon kixiil
helyezte: ni fognak.“

Lzzel a kormány elismerte azt. hogy 
a lís-jki 12. >. rossz, olxan. melyet hatályon 
kivül kell helyezni; de azért mégis kell ette 
aei|tiivaleus. s az legyen a polgári házasság.
I nr(• ~a jogászi logika volt ez. amelynek huk- 
lenceire nagy képpel most. mar azt mondják, 
hogy a politikai helyzet, olyan feszélyező, 
hogy az máskép, mint a polgári házasság 
áltál, nem is orvosolható. Valóban igaza volt 
líetiannak. mikor azt irta. hogx sokszor a 
legnagyobb ügyek a legrosszabb elvekkel 
döntetnek el.

A politikai hely zet a jelen esetnél ugyanis 
nem kivan egyebet, mint a BS. évi MII. t.-c. 
12. ii-áunk hatályon kivül helyezését a felír, 
rendelettel együtt, mert egyképpen sérti a 
kath. es prot. vallási» -/ülőt ; mert a kath. 
vs a prot. hitelvekkel egyképpen ellenkezik.
A polgári házasságnak ehhez az ege<z kér­
déshez semmi köze. vsak olyan erőltetett 
logika hozta azt vele szóba, mintha azt mon­
danám: sarukban a bot. tehát esni fog.

Hogy nem helytelenül beszélünk, midőn 
az eildig előadottak alapjai! egyszerűen ta­
gadjuk. mintha a polgári házasság behoza­
tala politikai szükségletnek volna mondandó 

igazoljak ezt a dédelgetett protestánsok 
magok.

Amint ezek ugyanis a kormány jóaka­
rata lelett csak kissé gondolkoztak, azonnal 
elment a kedvok a polgári házasságtól es 
minden ae(|iiivalenstöl.

A múlt évi decemberben tartott hifii, 
zsinat kimondta: az istís. Lili. t.-cikkhez 
feltétlenül ragaszkodunk < annak fenálhisát 
nem tartjuk a polgári házasság behozatalá­
tól függővé tehetőnek. IP a zsinat jegyzője. 
Sztehlo Kornél a „Lester Lloyd" dec. 7-iki 
szamában fejtegette, hogy „a protestánsok a I

Most mindketten a királyi udvar fele 
tartottak, elül az ördög, utána a katona, az 
ördög farkat erö-en tartva.

Midőn itt megérkeztek, az ördög a kö­
vetkező ajánlatot tette szabaditójaiiak : Ln 
a király leányát megszállom, kit atyja mód­
felett szeret. Nagy fájdalmakat fogok neki 
okozni, ugy hogy semmiféle orvos ki nem 
gyógyíthatja, \zutaii megjelensz te, s meg­
nyered, hogx naponkinti egy tallérért meg 
fogod ey«• _!y itani. I ái a király leányát elha­
gyom. es leszámoltunk egymással.

Minden ugy történt, amint azt az ör­
dög megígérte A király leánya megbetege­
dett.. s ;i katona ;iz ö meggyogyíf.asíért meg­
kapta a naponkinti tallért. He a rava<z an- 
daluz ;ii ismét megfogta az ördögöt tál kánál 
s midőn ez a jövőre ilynemű udvariasságot 
kikert magiinak. azt válaszolta a katona, hogy 
e nyomorult taller nincs aranyban azon 
szolgalathoz, melyet neki tett. s mar csak 
magas méltóságához illő. hogy bőkezűbbnek ; 
mutassa magát.

\z ördög titokban dühöngve jó arcot ! 
vágott a gonosz játékhoz s monda: Lajta
hát te karhozat gyermeke! menjünk a ná­
polyi királyi udvarba, s ismételjük még egy­
szer ugyanazt. má>ként nem leven kielégít- 
hetö kapzsiságod".

Minden ugy történt, mint első ízben.
A nápolyi király leány halálos görcsök­

ben vonaglntt. senki sem tudta meggyógyí­
tani. habar a leghirnevesebh orvosokat hív­
ták is hozzá. Akkor .az andaluziai a nieg- 
szomorodott király ele lepett, s megígérte 
neki nagy jutalom fejőben leánya meggyó- 
gvitasat. \ király eltogadta szolgálatát, de 
azon föltétellel, h• _y ha a királyleaiiyt ba­
rom napon hVlül meg nem gyógyítja, vak­
merőségéért az akasztóidra keríti Hiztos 
leven az eredményről, semmi ellenvetést nem I

polgári házasságot ezen t.-cikkert kompen­
zációnak el nem fogadják."

Knlekes világításba helyeztek a kor­
mány logikáját a meginterxx levolt protestáns 
egxh.izfőkuek a „Budapesti llirlap" január 
.'»-iki szamahan közölt ny ilatkozatai is. S/á<z 
Károly szerint : „Követelni, a polgári házas­
ságot a protestánsok >0:11 követelik s nincs 
i> ra. egyházi szempontból, szükségük O a 
tís-iki törvény remlvlke/vsét módosítani nem 
hajlandó se polgári házassággal es auya- 
könyvezesse!, se anélkül : egyihkint />• ege/.'

x: ő',<ztiín/i/rst <■ hoi/yae kr/n k mo/tn- 
híliii.“ Baltik az egyházi házasság mellett 
xau. Teiitsch szerint: a polgári házasság meg 
fogja bontani a polgárok felekezeti békéjét. 
Icreiiez József nem hiszi, hogy a mi népünk 
a polgári li izassagra meg legyen erve.

Ivek a nyilatkozatok teljesen ellenke­
zőjét jelentik annak, amit a kormány pro- 
grammjiban a protestánsok miatt felállított; 
már pedig azt mondjak, hogy Magyarorszá­
got a protestánsok ellen kormányozni nem 
lehet.

Nyilvánvaló tehát ezekből állításom, 
hogy a kormány átmenete a tís-iki t.-cikk­
ről a polgári házasságra helytelen, hogy te­
hat nincs is indokolva a kormány terve a 
polgári hazassag behozatala iránt. Lz az 111 
bokoré nem vezet, mert az elkeresztelesi 
kérdés a polgári házasságtól teljesen füg­
getlen.

IVrnJ h hi'd u:, ni,/ ii /ml ifit rí Inhusrtií- 
1/ot, mint It: I l/,rn s;7r/<>7 L i'i ih's fiilj/tiili ft l-
11111 -If /lolltlldi .«c#>*/•.«7//#Vr/ líllitjii ii l;ö:ön- 
>•<"(/ #7r. A polgári házasságra az országnak 
semmi szükségé nines. Ami házassági bajok 
it.t-ott előfordulnak, azok egészen más módon 
lesznek orvoslandók.

Ami ]ledig most szükséges, az o o>-/./ 
flirrt'ni/ r-ri:injn a szülők szabad elhatáro­
zási joga értelmében, amint ezt Magyaror­
szág hercegprímása a múlt évi július 4-én 
a főrendiházban javasolta. Lz felel meg 
egyedül a bevett vallások hitel veinek és a 
•'/ülők jogának, megfelel a protestánsok hit- 
elvi jogosult igényeinek is. Ledig ennek a 
kielégítéséről van most szó s nem másról.

Kormányunk is erre lesz kénytelen 
visszatérni s ha nem. a polgári házassággal 
együtt ő is bukhatik.

A nagytapolcsányi ütközet.
* Rendkívül tanulságos választás volt 

ez! Azt tanultuk belőle, hogy nekünk a parla­
mentarizmus nem való: hogy a mi népünk 
meg mindig "X.«‘llemi rolmtosa az uraságnak.
< a jobbágyság felszabadítása csak a munka- 
kényszert szüntette be Azt tanultuk, hogy 
pénz es élelmes, szemfüles kortesek többet 
érnek, mint az elv. s végre tanultuk, hogy 
nem jó a megyevei ujjat huzni, ha valaki 
felfele haladni akar. Vesse jól ez utolsót 
szivébe mindenki, a ki ui/in/m áron emel­
kedni óhajt.

A jelöltek mind a hárman óriási eni- 
megfesziteseket tettek, hogy ügyüket diadalra 
juttassák. Sőt tan többet tettek, mint a 
mennyit higgadt körülmények között taná­
csos volt tenni, mert formaliter megettek 
egymást, mint a miavai medvék.

Reánk, kik a párt és személy harcon 
kivid állottunk, azt a benyomást tette a vá­
lasztás. hogy itt. mint másutt is. legnagyobb 
reszt nem elvszentsegtől függ. hanem mint a 
tekepályánál, aki több habot tudott ejteni, 
azé a győzelem ; mert a mi népünk meg 
politikai harcokra ereilen, játszi lapdájává 
lesz az ügyes vezetőknek.

Már vasárnap jan. s-án gyűjtötte össze 
mind a három párt embereit. A Kiniilossyak

tett az andaluziai. he az ördög hallott e 
megegyezésről. Hah! gondolta magában, most 
ütött, a buszú órája. I gondolatra örömében 
vígan firkándozott. a király leány nak ezáltal 
oly fájdalmakat okozva, hogy ez hangosan 
léi ja jdult. s in;i< orvost kivaiit. Másnap 
ugyanaz történt.

Az andaluziai eleg ravasz volt belátni 
azt. hogy az ördög valami csínyt akar el­
követni s öt az akasztóiéra juttatni. He 
azért nem veszte léjét. Megjött a harmadik 
nap. a királyleány lajdalmai mindinkább nö­
vekedtek. A király palotája előtt már emel­
tek egy bitóiét. Midőn az állítólagos anda- 
luziai orvos a királylentix szobájába lépett, 
fajdalmai oly nagyok lettek, hogy e kuruzsló 
es csaló eltávolítását követelte.

Lz azonban nyugodtan maradt ott, es 
csak néhány pillanatnyi türelmet kert meg. 
Lire kiment, s a király leányának nevében 
megparancsolta, hogy a virus owes harang­
jait szólaltassák meg.

Midőn a királyleány betegszobájába 
ismét xis-/aérkezett, kíváncsian s gunvo- 
lóilva kérdezte tőle az ördög ki még a ha­
lálnál is jobban utalja a templom harang­
jainak szavat, linux melyik szentnek a ked­
véért harangoznak aiinyil ?

„Harangoznak — válaszoló az anda­
luziai mert a te any Kod érkezik ide, aki 
az en óhajomra rögtön útra kelt."

Alig hallotta az ördög, hogy nuvósa 
érkezik oda. óriási felelem szállottá meg. s 
elhagyta sietve a király leányát, annyira 
telt az anyóstól.

A ravasz andaluziai rászedte az ördö­
göt x ;i király leány meggyogyutasáért gazda­
gon jutalmazta meg öt a király.

Fviiiim (’aliallrro illán főni Síirkiiu/i.

I az illető plébániák udvarain gyűltek össze 
a választást megelőző esten; a plébános 
urak ügyeltek, hogy „a kiket reájuk bíztak, 
azokból egyet sem veszítsenek el“. — A 
Szulvovszky-párt választói es választottal Ta- 
varnokon Stummer báró majorságán gvüle- 

, keztek össze, mintegy 120*'-an, es a báró 
megmutatta. Imgy takarékos csak akkor tud 
lenni, ha jókedvű, ellenkezőleg ha haragszik, 
két kezével szórja a pénzt. — hr. Rud- 
ny áiis/.ky Béla pártja tudja Isten valahol 
Altiakon zárta el hvnnetice szavazóit, hogy 
ne ártson nekik a hideg s az ellenfél kortese.

Reggel aztán megkezdődött az össze­
gyűjtött tromfok kijátszása 20 fokuvi hideg 
mellett. A RTulnyáiwky-párt a .Korona“ 
vendéglőben ütötte fel főhadi szállását. A 
tisztes külsejű ház előtt ugy zsibongtak a 
piros tollas választók, mint szép májusi nap 
reggelén a rajzó méhek kasuk nyílásánál. 
Meglátszott rajtuk, hogy legtöbben vannak. 
Az úri osztály nagyobb részé Rudnyáuszkv 
pártján volt s ugy össze voltak zsúfolva a 
Korona egyik termében, mint a hollandi 
hordóban a besózott bering. Bent cigányzene 
lelkesítette az ellenzéket, inig kin ködmön 
es szür-egvenruhalia bujt paraszt muzsiku­
sok vígan fújták Strauss egyik xvalzerét.

A komiossy-párt. a plébánia jobb olda­
lán szabad ég alatt volt felállítva, csak egy 
kis korcsma állott rendelkezesökre, mindaz- 
aItal nagy kitartással tiportak a havat. Mi­
kor e sorok Írója a kordonon átlépett, a tót 
muzsikusok rázendítették az „Isten áldd meg 
a magyart“, ami nagy lelkesedésre gyullasz­
tóitok a nagyrészt magyarajku választókat.

A Szulyovszkyak a gyógyszertár előtti 
tágasabb téren szinten vig zene mellett pla- 
nirozták Tupolcsány város vastag hóréteggel 
fedett utcáit., he nagyobb része el volt zárva 
a szem előtt. Stummer báró meglepetésben 
akarta részesíteni ellenfeleit ; es tény, hogy 
meg is lepte. I gyanezt tette dr. Komlóssy 
is. ki p«ittartalékát a plébánián tartotta csa- 
takészen. Az udvar, a kapualja, a folyosók, 
minden szoba telve volt választóval. A hová 
benyitottál, mindenütt szavazó, meg tán a 
kaiylialytikban is.

Délután négy óra volt. midőn e sorok 
iroja a választás színhelyére érkezett. Klónk 
csoportok hevesen gesztikulálva lepték el a 
templom teret. Körül az utcákon számtalan 
szán búslakodott elhagyottan, még a befo­
gott lovak is nemzeti sziiüi pántlikával fel- 
piperezve dideregtek, sorény iíkre gazdag fehér 
gyöngyöket fűzött a deres zúzmara. Minden 
második házon egy-egy mozdulatlan függő 
zászló némán jelezte, hogy itt dr. líudnyán- 
szky vagy dr. Komiossy szavazója szol. Kgy 
leheleSzerű légáramlat kevés, de annyi sem 
verődött az élettelen lobogókba.

Annál eleiikeldi volt az elet a piacon. Hű- 
Iákba rakott Móniié herék. körülöttük őgyelgő 
bakiik hibáikkal folyton váltogatva, meglát­
szott rajtok, hogy őket nem melegíti a vá­
lasztás heve. A pozsonyi 72. sz. hávid-gya- 
logezrcd két százada volt ez - Délceg hu­
szárok táncoltatták prüszkölő paripáikat a 
csikorgó havon : mind szemen szedett barna 
magyar gyerekek a ti. sz. Fürstenberg-lo- 
vasezred egy eskadronja.

A harsogó muzsikaszó mellett a bor- 
nyüját hátán cipelő baka is táncra kereke­
dett az ott ácsorgó dézsaholgyekkel. A tiszt 
látta, mosolygott egyet, s hagyta, hiszen a 
katonának köunyehbülést szerez es az aerár- 
nak semmibe sem kerül.

Délelőtt még Komlóssvnak állott f'el- 
lebli. L.inberei viharos lelkesedéssel vonultak 
be a piacra.

Délelőtt 11 lírakor következőleg ütött 
a pulzus :

Iíudnyánszky ... 77,
Komlóssy......................127.
Szulyovszkv .... 2.

Hogy Szulyovszky-Stimulier ellen mi­
lyen fögiíst tanúsított, a megyei kormánypárt, 
kitetszik abból, hogy választóinak megzava­
rására /«//i’/ih'ft•!' Szulyovszky Husztávot, egy 
nyitrai ügyvedet, a ki. megjegyzendő, az 
egész választás folyamán ri/ijiilni egy azaat- 
:ntof <i ni kapott. Az i-gt-sz hecc csak azért 
került szilire, hogy Szulyovszky Dezső em­
bereit a különböző keresztnév által zavarba 
hozzák, ami meg is történt. A visszautasí­
tott I K? >z ivázát közül 121 Sztilyovszkve volt.

Délután I urakor a két első jelen­
ti kény emelkedést mutat, mig Stummer 
pártfogolt ja mindig hátul van Lkkor az erő- 
merő a következő fokokat mutatta: 

Rudnyün<zky . . . ISO,
Komlóssy......................17*»,
Szulyovszky .... *10.

Lz időponttól kezdve Rudnyánszkx foly­
ton az első helyet foglalja el; 2 órakor 274 
szavazattal paritásban tartják egymást Kom- 
Itissyval : Sziilyiixszkyról általános le-z a 
nieggxőzőiles, hogy piít.választiis alá sem ke­
ni! Zöld tollas emberei csak ritka csopor­
tokban mutatkoznak, a lelkesedés köztök — 
a nagy hideg mellett -- nem feltűnő.

Nem hiányoznak a választási urnák 
mellől egyes pikáns jelenetek sem, pl. midőn 
megjeleli szavazni Stummer Ágost, báró, Tar- 
nnczy Husztáv a ki vele te-tu pajtás — 
szükségesnek tartja megkérdezni, „hogy hív­
ják“. Az ősz Benkő bácsinak, a mi szittya- 
vitezünknek meg más kételyei is vannak, 
mintha vsak valami nemes paripáról volna 
a szó, azt kérdezi hány eves > inig az elnök 
konstatálja, bogy a beirt «ifi év „megfelelni 
látszik". Már csak azt vártuk, hogy sze­
mélyazonosságának megállapítása végett Tar- 
uúczy ur oda szól a tavarnuki bíróhoz: Kde



je rieht ár ? — Poznáte tohoto pána V — mint 
azt a többi szűrös atyafiaknál let tv.

A választási hevmerő .1 órakor követ­
kező fokot mutat :

lludnyiiuszky . . . 410,
Kom lossy..................... 812,
Szulvovszky .... I4(i.

A városka mindinkább elénkebb lesz 
Hudnyánszky < lyörgy athleta-alakja fel-fel­
tűnik minden ponton, hantija eltompult a 
sok I leszed tői. de nem fáradt, mert fiáról van 
sző. A kortesek nagy mestere azonban min­
denkor Ruduyánszky* József tapolcsány i ügv- 
vőd marad, óriási piros tolla, in int eg v hu ve­
ivé hői kivont handzsár tneredezik az égnék.

4 órakor a színvonal a következő : 
Ruduyánszky . . . 4(>f>,
Komlóssy..................... ,17-1,
Szulvovszky .... 170.

Az 1 szavazat szedő bizottságnál Tar- 
nóezy rendkívüli ügyesseggel végzi feladatát 
Igazi diplomatát láttunk benne. Fellép« se 
erélyes, tapintatos, nein erőszakoskodó. Ilogv 
a Szulyovszky-párt iránt valami elősz«‘r<;te­
tet tanúsított volna, az nem terheli lelkiis­
meretit. Szülvovszky ott áll háta inogott, 
fejét magasra feltúrt gallérjába vonva nézi, 
látja, mint buszul ja meg magát a kormanv - 
párti jelöltön a kormanv parti megve.

Lassan kint. hesötétedik, a küzilők ereje 
lankad, a kot Iloratiuson meglátszik, hogy 
mindkettő lassan kiadja a mérgét, inig Szu- 
lvovszky pártja estefelé k«‘/d feléledni, mint 
az oenothera virága. Komlóssv meggvőződik. 
hogy abszolút többsége nem lehet, de biz­
tosnak tartja, hogy dr. líudnyánszkyval ke­
rül pót választás alá.

5 órakor a hadi jelentés igy szól :
l!umyánszky . . . r>i4,
Kom lossy......................410,
Szulvovszky .... 285.

Megnézzük a II szavazatszedő bizott­
ságot. Fgv piszkos zsidó ex kocsma oz. még 
a korhelv-asztal is megmaradt benne. Mö­
götte iii Lelkes Adolf biz. elnök, szigorú 
arcán meglátszik a hágyadtság, beesett szó­
méi idegességet, árulnak «*1: ha fülébe hú­
zott fekete ka ma mája piros volna, valami 
imjiiisitor-eanlinalisnak nézném a középkor­
ból. Mellette az „unverwüstlich“ dr. Peresz­
lényi, nyitrai ügyvéd és közbirtokos sokkal 
könnyebben látszik elviselni a nap terhét. 
Mihelyt megpillantja lapunk képviselőjét, 
harsány hangon tréfából elkiáltja magát: 
űr. kire szavaz? l)r. Pereszlényire, 
volt a válasz. A hiizhödt levegőjű mo­
hában <1 órakor a választási szerencsekerék 
tourniquet-jén a következő számokat olvassuk : 

Ruduyánszky . . fxíli.
Kom lossy..................... 422,
Szulvovszky .... 802.

líudnyánszky verseny paripája messze 
elől van. komhíssyé alig liheg, inig Szulvov­
szky merészebb ugrással vágtat utánuk, tik­
kor jönnek a tapolcsányi zsidók, a ..líeserve- 
Officieren“, mint egyiknek szájából hallottuk. 
Kinézésűk után itelve, azonban — legalább 
akiket láttunk — jobbára olyanok, hogy 
nagy megerőltetésbe kerülne még f raj temek 
valót is találni köztük. Fzek segitsrgevel 
Szulvovszky egy hatalmas szökéssel Komlös>y 
nyomában volt.

7 órakor a választási urna tartalma ez: 
líudnyánszky . . .018.
Komlossv..................... 44.’».
Szulvovszky .... 107.

Kkkor megkondul az estharang. Frees 
hangja leesendesiti a választási csatazajt: a 
tágas piacon megszűnik az éljenzés, a pa­
raszt bandák trombitájába belefagynak az ak­
kordok. most vagy í> percig egyedül a ha­
rangé a sző. I tana azonnal Szulkovvski her­
ceg. a huszár-eskadron parancsnoka, a század 
kürtöse által megfővatja a ..Zum (lehet“ 
fenséges áriáját. Trara-trara volt egyedüli 
kísérete a kong«» harangnak, mely egyúttal 
Komlóssy jelöltségének lélekharangja is volt 
egyszersmind, mert 8 órakor így állott a 
mérleg:

Rudnvánszky . . . 023,
Komlóssy..................... lói.
Szulvovszky .... 483.

felkeressük Komlóssyt Idegesen, izga­
tottan jár a plébánia ebedlőjeben fél-nla. A 
fáradtság rikító hetükkel olvasható beesett 
arcán. Meg van vagy 70 szavazata a plé­
bánia udvarán, de ki tudja, mennyi lehet 
Szulvovszkynak ?

Átmegyünk az 1. bizottsághoz. Itt a 
levegő fulladt, a zöld tollas Szulvovszkvak 
egyre szaporodnak. Az asztal mögött Hock 
János fekete cigány kepevei egesz övig láb­
zsákba merülve. Az asztal végen ül Merev 
Lajos, szigorúan, mozdulatlanul, mint Pilátus 
Munkácsy óriási kepeit. A tenun közepeit 
óriási mérleg függ, melyen gyapjút, gabo­
nát mérlegelni szokás. Szulvovszky He/.'«"», 
valahányszor egy-egy választóját elütik, fel­
tekint nagy busán a mi Hegre es azt gon­
dolja magában, hogy itt a Thomis-igazsagnak 
szemeit nem bekötöttek, hanem kiszúrták. 
Sztoikus nyugalmat csak egyszer veszítette 
el, midőn kint a huszarok emberei köze 
ugrattak. Mikor szavazatait taposták, hall­
gatott mint a sir. de mikor szavazóit kezd­
ték taposni, felháborodott mint egy oroszlán. 
Meglátszik rajta, hogy jó szive van

P óra után límlnyaiv-zkv szekere ká­
tyúba került (»2:1-nal maradt éjfélig: csak 
ekkor zökkent ki 642- re. s éjfélül au meg 
egy morzsa pottyant mérlegére. Komlóssy 
mandátuma mar este óta agonizált. Zatko- 
vics ügyvéd hozta a halottkemi jelentest a 1 
plébániára, hol már mindenki úgyis el volt 
készülve a legrosszabbra. — A piacon meg

mindig láthatók csoportok, kiket mint csi­
béjét a kotlos tyúk. egy-egy kortes futkos 
korul, hogy el ne « - ij<|<-it belőlük valakit a 
bánva I»ent Lelkes Zsiga meg egy erő­
feszítést t<"' Stummer ellen, es kifogásolja, 
hogy szavazó-tisztjei nem magyar állampol­
gárok, de hasztalan, mar Nem birja meg­
akadályozni. hogy Szulvovszky pótválasztás 
alá ne kerüljön. Mikor a manometer muta­
tója utolsót billent, igy állottak a számok : 

líudny ánszky . . <; i
Komlossv..................... I,
Szulvovszky ... Mái.

Ls ezzel vege volt a tusának, mélyít ez 
hasonlót csak ritkán láttunk megyénkben.

Meg megemlítjük, hogy masnap. mólón 
Komlossv eltávozott Tapoh hány ból megvert, 
de el tűin lankadt választói harsogó zenével 
kísérték ki a vasútra, hol óriási babérko­
szorút ny újtottak at számára. Komlossv meg­
köszönt»' a bizalmat s a megtiszteltetést, a 
koszorút nem fogadta el. hanem kerte vá­
lasztóit, hogy tegyék elhunyt atyjának sír­
jára. A tini kegyeletnek ezen varat lan nyil- 
vánulásanal egy szem sem maradt szárazon.

A felvidéki színi kerület.
Városunk V. XI. K. F. bizottsága leg- 

kozelebb ülést fart. melyen Xeszpremv Jenő 
színigazgató által az elnökséghez benyújtott 
„szimkerület re" vonatkozó javaslatai fa tg vál­
ni fogja. A javaslat, pontozatai, a melyek <el- 
szerii szinúgy i int«*zke«h*sek egesz sorát tar­
talmazzak, a következők :

L A kozmtivelődos emelése céljára 
szervezendő színtársulat felett való állandó 
felügyelet gyakorlásával, szakértő egyenek 
bízassanak meg.

2. Nyitni legyen a szi ni kerület szék­
városa, honnan felhivandok az egyes varo­
sok. hogy a „felvidéki szi ni kerület “ állandó 
színtársulatát tőle telhelőleg anyagilag is tá­
mogassa.

3. Ossza fel a szinügyi bizottság a 
szintársulaInak a felvidéki varosokban, 
— 12 bóra való működési szinideny<*t kö­
vetkező módón :

(Iktóber : / hhrn. 
november, december, január: Xnltnhi, 
február, március : liic/a* < l><'nn/<ín, 
április ;
május : L<>*ancon, 
június : Halasm-d i/anna/hoii. 
július I-so feh*re : Sa tán ifim d, 
július Il-dik felét szejítember végéig: 

i. i si i, nIriiroff.
L Ny it ra emelje fel szubvencióját szín­

házi fii te— «-s világítással.
•"> Resztercebánya f>(K) fit fűtés és vi­

lágítás.
<*• Selmecbánya, ingyen színház es 100 frt 
7. Losonc. színház «-> 1 f><) fit. 
s. !».-(Harmat, szitiház e< löd frt.
V. Surány. színház es ion frt.
10. Trencsén. színház es 10o fit.
11. Frsekujvar. színház «> 1 fii) frt.
A felvidéki városok a szin (igy érdekében 

történendő ily átalakulásával bízván remél­
jük, hogy évről-évre oly színtársulatot kap­
hatnánk, mely minden tekintetben megfelelne 
a legkényesebb műigén veknek. «-s a vállal­
kozó igazgató oly biztos helyzetbe jutna, 
hogy társulata szervezetében, nemkülönben 
az újdonságok beszerzésében nem lehetne 
oka fukarkodni.

Minthogy az első lépés inár megtéte­
tett. kívánjuk, hogy e nagy horderejű eszme 
mielőbb valósuljon, melynek támogatására 
örömmel állunk mi is rendelkezésre.

Trencsénvármegyéböl.
Illannál Írják lapunknak, hogv ott 

újabban a magyarosodás tereli szép hal ad as 
észlelhető, a mi a róni. Kath lelkészeknek 
s töleg linsla /lihimoml segéillelkesznek ér­
deme.

A múlt karácsony első ünnepen a róni. 
Katii, templomban először csendült meg az 
«•«les magyar <zo; ugyanis jól begyakorolt 
gyermekkar négyes hangban előadott magyar 
egyházi énekekkel dicsérté a Mindenható:.

Az uj ev első najtja is nagy orom«-t 
hozott nemcsak az illavai gyermekeknek, de 
a polgárságnak is. N<* vezeti seuedlelkesz. 
mint mar az előző években, úgy most is a 
szegény gyermekek felruházása céljából az 
általa gyűjtött pénzadományokon teli szöve­
tet vásárolt, s annak kiosztását, az általa 
ügy esen mnlezett iskolai iiniiejtelven «'-/- 
közölte. Fzen ünnepély iránt az ei<leklö«les 
oly általános volt. hogy annak szinhelve a 
rom. kath. iskola egyik tagas tanterme alig 
volt elegendő a nagyszámú közönség 1 »«• fo­
gadása ra A gyermekek alkalmi szjmlarahot 
«•s karácsonyi ének«*ket. adtak elő.

\z ünnepély végén Kovács József orsz. 
légy intézeti igazgató lelk«*s beszédben fejezte 
ki a jelen voltak elismerései KYeska X'ig- 
mond sí'gédlelkesznek a magyar nyelv ter­
jesztés«* s általában a népoktatás korüli t«- 
vek<*iiy svgevrt II«1« 'ka a nemreg no fakasz­
tott fiatal tanítót. Ilruhiszko Miklóst is nemes 
buzgalmának szövetsegesove tette, s mar 
«*«ldiu is megmutatta, mily unition lehet he­
lyesen enh'klodest kelteni es ájtolni az iskola 
iránt a legszélesebb körben s miképeu li*li«*t 
a csaladot közelebb hozni az iskolához.

Helyi hírek.
Hi*IIde Imre. íz uj nyitrai pii'pok 

vi*vid « létraj/át a követke/okben ailjuk. Nem 
tojunk nagyon kiterjes/kedni. mert mint volt 
püsjiökuek elet«* mar a közönség nagy részé 
elolt ismeretes Rólcst’ij«* 1 táján ringott. ahol 
1824 ev aug. 24-1 n pillantotta meg először 
a világot, Tanulmányait részint szülőváro­
sában. részint Kalocsán mint az érseki paj«- 
nevelile növemh ke vegezfe. Középiskolai ta­
nulmányainak végeztével erseke a becsi páz- 
máueutnba küldte, honnan 1847. evben tért 
vissza, s ugyanezeu ev aug. 2U-en pappá 
szenteltetett. Majdnem két «-xig mint kalocsai 
segéil lel kész működött, mígnem 1 s4U-h«*u az 
«‘iM'ki papnevelde tanulmányi féliigyelőjév«* 
e*4 egyházjog tanárává neveztetett ki. Fz«*n 
állásában csak néhány evet töltőit, mert 
l"ő2-h<*n az tűsek mint >A*ntszeki iktatót 
es érseki könyvtárost alkalmazta s is.ű.'l-han 
szentszeki jegyzov«* lept.ette elő. 1s.• f-beti 
már mint tu iraki jtlel-anos mfikoilött az l r 
sző||ej«*ben s 1"«H-töl a kerületi a lesperes 
tisztséget is viselt«*. ISíiíl-heii megkajira az 
újvidéki plébániát < .-«páti iiultos;iugaI lön 
kitüntetve ..Abbas l$eiie«li<tiouis Hei“ «Íme 
vei. \z egyházi t«*r«*n kifejt«>tr mfíkmlesehez 
a politikai is járult, mert 1 ssj - lien kepvi- 
selőve választatott, s ezen miimsegben szol­
gálta a közügyét egeszen piispokki* való ki 
neveztet«*stíig. Időközben I Ssfi-hen
kalocsai kanonokká lett, s 1 >s«i. no\. > an 
Resztercebánya püspiikeve m*v«*ztetett ki s 
a következő év március 17-en folv«*tt«* a 
legtölsőhh szenteh'sf. Fzen minőségben eg«»sz 
a legutóbbi napokig működött.

Kinevezés, br. A-/-/y Annin nyitrai 
ki. törvény sz«*ki jegyző a galgm i kir. ja - 
r.ishirosaghoz albiroiiak m-x ezt etett ki.

Bizottsági tagok választása.
I oly o hő 11-én választotta Nyit ra varos 1. 
kerülete a törvény hatósági bizottsági tago­
kat Falko« zy Imre elnöklete alatt, bizalmi 
férfiak voltak: ifj Rolmk József. Ib-vera Ja­
nos. Magyary Miklós. Mayer K.-iroly. A jegy­
zőkönyv vezetésével Rieliezky lilék bízatott 
meg. Megválasztattak : Dr. ( >ippék Sándor 
I Hí szavazattal, Kosty.il Fal l«i> szavazat­
tal és Merev Ágoston II '« szavazattal. I gyan- 
izen najmn választott a 11. kerület is. Xb*g- 
vakasztatott Arpási Imre szótöbbséggel. |,V- 
deky (léza jivilig sorslmz.is utján, mert Morvái 
Sándorral egyenlő számú szavazatot kajiott.

\ i'h'ken a követ k(*zók v.daszrattak m eg: 
i:,.<rl.;ijníio// az 1. kerületben (belvárosi : 
Faulusz Ignav es Hotter Feiern. A külső 
varosr«*sz«’kben : I »ruga Ján<»s. (íalgóe/v (i \ ula 
é' K11 kan Imre A.. / ■'>,■ ! y . . Ki «• 
paesy Jen », megy tap«desányi ügyvéd. (»’<«/- 
•/"•oil igen csekély érdeklődés mellett folyt 
h* négy megyei bízott mányi tagnak válasz­
tása \ 1 I jelölt közül szav azattobbseggel
mi'gv.il isztaftak : (Mh* János városi bin».
I Iran I zky S.imlor takarekptNiztári igazgató, 
líom hetti Rezső volt városi biro «>' ifj. La>su 
János városi penztaniok A •
IriH : I liossy lnne szolga biro es Turesanvi 
István földbirtokos i nhnl, ,hl „ Aigner 
es Fischer ellenehen Sztankovi«- Ferenc. 
Komaroinv Karoly es Juhasz (ívnia szótöbb­
séggel. Kninj'íthoii : >« Imi aiann Imre. 
(«rósz Hugo <*s ( sitary Fal. /"-'//•/é ke­
rületben : (ind' Krdoily Imre, Konmthály 
Re la es librengruber Karoly. A -•/./ 
tnhnnji kerületben : Ma«hovi«h János. dr. 
Xisnyovszky .lozsel es Kardhordo Istviin.— 
17l kerületben : Tavain i Alajos «•< dr.
Ilo«’iiig Marton. Lo/HI.i kerületben: Ma 
teovies Marton. I'>lrl<ii/i'n : l.nlyak Antal 
<*s (u-egor Imre. — Hajni « on : Szkokánek 
István. I ilberger (iyula, Modrányi Ív.in «*s 
Martincsek József. I Inn/lonín : Szán is/ló
\ ilmos. Nagy Ki nő «-s Sehiirniann (»y 111 a.

Gazdabál. A nyitiauiegy ei gazda sági 
egyesület által f. lm 21-en Ny it ran reml«*- 
zeiulő ..("i:>/<tlnil* " mi) nieghivo küldetett 
szét. Ily nagy számú ineghiv«» exj»e«li.dása 
közben igen könnyen történhetik tevedes s 
ezért ki-rjuk azokat, kik esetleg nem kaptak 
meghívót, hogy ez iránt a gazdasági cgve- 
siilet titkárához fordulni sziv«*skedj«*m‘k A 
..(hizdnlii'i! az eh*»j«*lekből Ítélve, nagvou la 
t««gatott lesz. mert nemcsak nyitranu-gveii-k 
fognak azon m«*gjeh*nni. hanoin s/amo'an
Fals. Hont <*s Fozsniiymigyehől is 11..g\ 
miként gondoskodik a ri*nd«*zö>og arról, hogy 
mindenki jól mulasson, azt itt természetesen 
«'I nem mondjuk, majd beszólnék a tényék 
a vármegu'i székház iliszes term«'ih«*n. A 
„(laztl'il'úh r' « rkez" vidékiek szamára >zi 
v «-sen gondoskodik lakásokról az egv os. titkára.

Bunde Imre behavazva. < »a 
kint hárul a múlt heti kozh*ked« 'i akadályuk 
folytan, elkesve Írjak lapimkn ik. liogy «i 
méltósága az uj nyitrai |»ü<pök. midőn jan.
.1 áll a reggeli gyorsvonatlal R«*esbe utazott, 
hogy a kánoni eljai.isiiak magit a!a\o"o ~ 
az esküt letegye, csak (íakiiitha;g juthatott. 
Az utasok mind itt rekedtek, s ö méltósá­
gának Lányi József udvari papjaval együtt 
nem maradt inas hátra, miit rövid a lőre 
igénybe venni a galanthai plébános Xlorxay 
Iajiot ur szives vendégs/orotetet. \ várai 
kanul igy megtisztelt lelkes/ ( xik akkor ju­
tott annak tudomására, hogy him neg - mi­
ly en jo a ho. mikor oly k« «l\es vend« got hoz 
he a hazáim: es titokban csak azt «»hajtotta, 
hogy vajha meg legalább .$ beiig nem hii - 
mik eltakarítani a >/empei havat : de óhaja 
lutn teljesült, mert már harmadnap elutaz­
hatott magas vendege, derült kedélyének fe­
ledhet Ion i'inh'kot hagyva maga után

Adomány. Ng««s I, , .., lir
tagdijáu felül to irtot, ngos >imló Antal ur 1

pedig évi járulekki-peu 12 frtot adományo- 
/oii a kei. iniegyletuek. — Kos/onet érte.

A kcr. nöogylet tagjai b ikin i­
nek. hogy mult ev 1 ni hátralékos tagdíjaikat 
a lenloi go nagy szükségre való tekintettel, 
mielőbb h tizet ni s/jv i-skedjenek.

Erdos Bela jutalom játékául 
héttőn folvo ho l(5-aii a ..Cigánybáró“ ope­
rett kerül s/inre nemzeti sziuházunkban. 
Krd«*s Réla kiváló énekese szintársulatuuk- 
uak. tehát méltán megérdemli az erdeklő- 
• 11 *sr. mely a kozousog körében nyilvánul. De 
nem oak az őszinte elismerés érzete fogja 
a közönM* * t a szinb.izba buzditaui. hanem 
az eiiekmiivozetbeii va!o gvonvork«»des vagya 
f s vzt alig képes valaki jobban kielégíteni, 
mint f.rdos Rela. a külföld nagyobb szín­
im’Íjain i' megbámult kitűnő hangú énekes. 
\ J iganybáro“-ban alkalma nyílik ezen 
Kitűnő hanganyag birtokosának én«*kmiivé- 
'/*•:. : a maga teljes pompájában föltárni s 
oz mi i maga elég ahhoz, hogy a közönség 
oldok ..dose ,i maximumra emelkedjék. De 
ezenkívül meg az a vonzereje is meg vau 
o/en őrökké bajos zenéjii operettnek, hogv 
uj tárnokkal, uj díszletekkel, szóval egeszen 
uj rendezi*' mellett kerül színre.

Névmagyarosítás. Fckstein Jenő, 
helybeli jeles képzettségű fiatal jogszigorló 
í'oliigy miniszteri enu«*«lély ly «*1 név«‘t Frdélvi-rc 

I változtatta.
Betörés. / n< I n In zobori haj- 

; Irkába f. ho 18-án ismeretlen tettesek he- 
t«• rt«*K es jelentékeny kart okoztak.

A nyitrai izr. no egylet folvo 
ho s.;,u tartotta Fngél .Itízsefné elnöklete 
alatt az izr. hitközség tanácskozási terűm­
ben rendes évi közgyűlését. Az egyleti titkár 
által oloterjes/f.ett. évi jeleuteslnXl at.ves/szük 
a kővetkezőket : a bevételek a letolvt évben 
H‘»7(» fit 2s kit. a kiadások 131)2 frt 14 
krt tesznek ki. Az egylet, jelenlegi vagyona 
-22<» Irt 2«> kr. \z egylet a tel folyamán 
H'*J bt 3'' Krnvi költséggel 88 iskolás leánvt 
látott <*l teli ruhával é< a népkonyha szü- 
ncfelesenek id«*j<* alatt részben több szegénv 
deák eh'lmezeserid i< gondoskodott. Az évi 
j«‘lent.«*s fölemlít i továbbá, bogv -/ nh<fi/<i 
fnrri ni/hnfu.<tít/i la:offsií</ a: niiflt lni k nnlu r- 
l"i"i>i >;<./,fái,ital rl!.<mrnWäl Ion frt sx/i'liff 

Az egyletnek jelenleg (j ti<z- 
t ölet Deli. 2 alapít es 211 rendes tagja van.
\ kozgy ules határozataiból kiemelendő, liogv 
minden evben június <-;m mint a felséges 
uralkodo-|»ár koronázási évlórdiilojan H)0 
Irt tea helybeli szem-nyek közt kiosztatni.
\ s/imv i/'Lialo bizottságba líeitmaim Samu 

helyek«* Weis/ \ ilmos dr. ii_\ ved \alaszta­
tot! nie-,

Weigl Antal helybeli nagy lendü­
letnek indult s/,ibuuzlete csődöt mondott. A 
j Jib sorsra « rdi'mes fiatal ember másoknak 
«seit áldozatul. Még mintegy t év előtt 
maga is egyszerű szabólegény, rövid idő 
miiFa annyira vitte, ho-\ I< segédet tar­
tott iizh-teiiel. Fasszivái — mint lapunknak 
.jolt'iifik I ''.«><>0 Írtra mennek fel. ( sőd-
t«»uu"z_11 inIiioKnaK líiezner Karoly helybeli 
.jeles ii_:v vöd van kiszemelve.

Kárpótolva lett. K. M uerem séri 
lak««' egy esinos szamaikat nevelt fel. s 
behozta I. ho :-an a hetivásárrá Nvitrara, 
hol 1írtért túladott rajta. A « saesf árából 
lelesegenek e-jy jó meleg ködmönt vásárolt 
■s Írtért. Mielőtt azonban az eladott csacsi­
nak édes szüleivel hazafelé tért volna, eszébe 
jutott, hogy van Ny it ran egy úri ismerőse, 
egy többszörös háziúr, a kinél valamikor 
mint vincellér szolgált, s hogy ennek meg nem 
kívánt boldog újévet, amit «*z a gvrvm seri 
esz okoskodása szerint, hizonvára, rósz né­
ven vett volna, ha elmulasztja. Szamai** 
kait ott hagy ja a ház előtt, s az uj ködmönt 
i' a s/ánkon Mire azonban visszatért, a 
eazdaf lan ködmönt valaki elemei te a szánról.
\ olt karóink* 'ás. szitk«>zo<las, deniipie köd- 
tU’»ti nélkül ért vissza. —Otthon kénytelen 
v"lt ln-vallani az lirzsok asszonynak, hogy 
Hízomy se számár, se kodmon. — Anyjuk 
keserű'« geben konstatálta, hogy a ködmön 
ugyan elveszett, de a szamár meg van, mert 
az uránál nagyobb szamarat nem kell ke­
resni. a ki őrizet lenül hagy ja a ködmönt az 
ut* an. — Matyók in« -\ i^asztahidott. hogy 
hat ha nur el\< • ■ rt a kodmon. meg vau
legalább a szamár.

Sok papiros. A nyitrai kir. tör- 
v«*uv s/ek p'duari «-' fenyitő osztályánál az 
l s'ig. I■ \ folyamán 2 • 11 • • ügy «hirab adatott 
ki « ss; t k i'lmanyn\al. ezenkívül vizsgáló* 
l'iroi "7 1 darab 2*7 7 kiadiiiaiivnv.il.

A nyitrai vármegyei közkór­
ház I;k I . brfr^loi'-alma Mara«lt a 
iinilt exrol el férfi es Jé. nő, összesen 10’» 
beteg. \ ev folyamán felvétetett x>7 férfi 
• ' •sI nő. összesen 127" beteg. «• szerint 
ápoltatott ,iz ev folyamán öM> férfi es fi27 
nő. vagvi" I " : lief« g. \z ápolták közül 
gxogynlt lé i térti «•' 2f»s nő. összesen ó‘»7 
■"'ti'-, javult J • I férfi es IFJ nő. összesen 

■ ‘' ’ I' '• (íyogy ulatlatiul távozott 81 férfi 
<- :11 no. «.-/esen ut beteg : meghalt 71 
lern e> i » no. iisszes«*n I beteg. A kór­
házban visszamaradt térti «*s <>:» nő. osz-
'/i'« n 121 beii g. \z ápolási napok száma 
I" ; napot tett ki. — \ múlt évi forga­
lomhoz viszonyítva :: hete^gel több vétetett 
lel. mint l>'H-:k evben. de ugxanaimv i be­
teggel kevi-sebb maradt a megelőző évről, 
úgy, hogy a bett-g- k összforgalma ugyanaz 
maradt. A meglialtak száma 2(* beteggel 
apuit es jH'ilig Hi al a férfiaknál es 10-el a 
nőknél a halálozási százalék ennek követ* 
k«zteh«'ii I "" ,,-al kedvezőbb, mint tavaly. 
Az ápolási napok szama tio-al szaporodott,



Átlag vgv uajiia 110 Let***: v*ctt. ami te­
kintve. a kórház «<ak in'» tekhvl)l>> l
hír. a; nak államié tultötiiott‘égéről t« >/ ta- 
nu'ágot, v< uagxi'U i> imluktilttá ti >zi a t< r 
jvdviinv« lih i> immár va;u«la< után
epit<ő leiben levő uj kórház fvlallitasat

Lopás. #i'/•/><>' Jénám liurti'i.oih« / t. 
hó lu-iót II vív virradóra cüv ismeretlen 
tolvaj a lakasha botort > ott talált ágy- • * 
ruhauvmút magaval vitt. A rendőrség nyo­
mozza.

Rendőri hírek. >k"i i</a I ' *>
>arluskai gazdavniberuek Zahorák .lanos own 
ovléiljv tubli tárgy elvitele után elszökött. 
A nyitvui rondórsog elfogta. I gyanoak 
elfogta liuz>ii -ka Albertet. a rvndői >vg előtt 
mar ismeretes tolvajt. eppeii akkor, miiion 
az általa lopott tárgyon túladni akart.

Vegyes hírek.
A minvai kir. járásbíróságnál

elhalálozás folytán megiiirMMlett telvkkonyx- 
vezetói állás hetöllesere a in kir. igazság­
ügyi minisztérium áltál '•!»•_! ■. sz rvndeleté- 
xei két heti pályázati határidő nyittatott.

Halálozás. folyó ho ln-én mvgliilt 
Fék* trluizif Ihimonho* vág sellyei birtokos. 
Holt tetemei t ho l'J-vn d. u makói a 
vág-sellvei sirkorthen övok nyugalomra he­
lyeztettek el. l- ogadja a < salad őszinte 
részvétünkét a pótolhat lan vesztese^ fölötti 
fájdalmában

Az érsekujvári uj hidat, mint 
lapuuki ak Írják, mar megpróbáltak a szak­
értők. s mi sem hiányzik, hogy a forgalom­
nak átadassuk, vsak az. hogy a megye alis­
pánja mikorra tűzi ki az átadási időt. I.Vmel- 
lietőleg pár nap alatt megtörténik. Mikor a 
hidat a kiküldött bizottság vizsgálta, ügy 
talállak, hogy mét<tél inilFmétirt <:étllt a 
rajta levő próha-suly alatt.

Missiók. Ki'sukújvár városival szom­
szédos községekben a karai sunyi >z. ünnepek 
előtt es után. több helyütt missiokat tar­
tottak a tiszt. Lazarista-atyak. Így Naszva- 
don. Surany es líankeszin. I ho 14-on pedig 
Kisekujvávra jönnek nagys. Kahian .lanos 
vimz. kanonok-plébános meghívása folytan o* 
vasamap kezdik meg áldásos működésükét, 
hogy egy heten at a varos kath hi veinek 
lelki szükséglétévé legyenek. Három Laza- 
rista-atya fog jönni, úgymint a szónoklatai 
ró! hires Medics. lvoppi, es az egykori, ja­
vadalmáról és méltóságáról leköszönt eszter­
gomi kanonok, ő szentsége házi prehitusa. 
Lollok József atyák. óhajtjuk. hogy hó siker 
koronázza áldásos mőkodoüket

Szilveszter-estély Privigyen. 
A privigyei kaszinó gyüpontja a közéletnek 
s igen szép sikereket ért el már tői b 
Ízben a társadalmi elet térén. Szilveszter 
napján estelyt rendezett, mely összekötötte 
a jótékony ságot a s/éppel s mulattatóval. Az 
estély négy részből állott. Megnyitotta az 
estélyt a helybeli jótékony nőegylet által 
rendezett ruhakiosztás, mely több szorgalmas 
s jó magaviseletii leáuynöxendéket ruházott 
fel karácsonyi ajándekkepen. Jutalmazza a 
jótékony hölgyeket az az orömkönyü. mely 
ott csillogott a halas leányok szemeiben. \ 
második ré*zt szavalatok s felolvasások ké­
peztek. A -/..ív a la ti k oly kikeresek voltak, 
hogy nem tudjuk, vájjon Fény FJéné úrnőnek 
liyujtsuk-e oda az el-ő'eg hal ei j.it. ki ezy 
monologot adott elő oly elragmlo hajjal, xagy 
fi tahiny Xórn kisa>"Zonyuak. ki egy költe­
ményt szavalt el az igazi vizes hangján 
Legjobban Ítélt a nagyszámú közön-ég. mely 
az úrhölgyeket egy fönnáll halmozta el tet- 
szvsnyilatkozalaival. Az estily e részi’iiek 
egyik fénypontja volt Sowoyyi (iynln urnák 
felolvasása, ki nem egyezer szerzett már 
kellemes estét a privigyei publikumnak hu­
moros felolvasásaival A felolva<a is folyto­
nos derültségben tartotta a közönségét, mely 
jóizü kacag; sav al < 'fn fi teis/es nyilatkoza­
taival igyekezett meghálálni a kapóit elve- 
zetet. Osztozkodott a sikerben S:ntnniri/ (hliin 
ur. ki saját költeményeiből '/avail el egy 
párt halassal A .".-dik ro'Zt a tomlnda ke- 
pezte. mely folytonos élénk jó kedvben tar­
totta a közönségét s <zep eredmény nyel zá­
ródott.

Közgazdaság
Állami mének. \ nyitiahajnai men- 

telepbtli melleknek az egyes teileziefo állo­
másokra való szétosztás;! folyó éri jnnuén ln> 
V/-< n 'i-y Vifitrii-l’xiinéin inogtál látni Vei- 
hívjuk az érdekelteknek *zive* figyelmükbe 

Egyéves méncsikók vásárlá­
sára tellnvatnak azon mentnl ajdonusok. kik­
nek hirtok.iban legalább is néyy jó szórnia- 
zásii. i-rős (soutú. szabályos testalkatú, egy­
éves ménesi ko vau s azokat az alia innak 
eladni kívánjak, hogy ebbeli szándékukat, a 
holvnek. ahol a csikók állanak, valamint a 
csikók származásának, magasságának, szilié­
nek es árának pontos megjelölésűvel a löld- 
mivelesügyi m. kir. minisztériumhoz benyúj­
tandó s ;»o kvajrarus bélyeggel ellátott írás­
beli nyilatkozatban legke'őidi február ho 
1-ig bejelenteni szíveskedjenek. mivel az. 
ezen határidőn túl érkező bejelentések tigye- 
Ivmhe vetetni nem lógnak

Szölövcsszók szállítása. \ föld­
művelési ininiszter >/ rendeletével
megjelölte azon varmegyéket, melyek tel li­
léiére szállítási igazolványok nélkül vihetők 
s/őlövesxzők es hasznait szőlőkarók Megyénk 
bele van vonva az engedély ala a következő 
köz.xi gek kivételével: As<akürt. Ho<b>g. < sahh,
( Vitai'. (Iészté. lyi< Lapás, l'ograuy. Savliiska. 
Szili, l’jlacska. I zbeg. Sempthe. liaV'Várme- 
gvehen a köveit kezű községük vannak kivevő: 
Ixei'e'Ztui'. Kis-Apáti. Ki'-Tapolcsany. Z<itva- 
Kenéz, Aha. Nagy-Yezekeny. Szenese, Tajni- 
Sári. Tibi. Treuvsénvármegye egész területe 
szabadalmazott.

Törvényszéki csarnok.
Pozsonyi kir itéló-túliln óllal vlínlézvlt perek

276 1 1629 7. M'szani' István és társainak. 
Ori'ko A la jo« és tár-ai elleni birtok[ierlieii. a/ l-so 
bíróság Ítélete helybenhagyva.
\ nyitrai kir liirvenv */éh mini vóltóhiriisói; 

állal ítélet ileg' elintézett perek.
0l*r. Soimrnfi-M llvniátÍrnak. Marmor 

stein Kraus/ N11i ellen 7s frt 09 kro.s perben, - 
felperesnek a föeskii megítélve.

0761» Hofherr és Selirantz regnek. Péteri 
Mér ellen x.'iO fries perben, a P. lé. számú végzés 
hatályon kiviil helyezve és felperes iileeletti keresl­
tével elutasítva

1 WiM Siiiionnak, líretka .lézsef é.
ts.i ellen 71 frl sV kr iránti perben, alpereseknek 
a fúeskii m égi tél ve.

V27SO. Smisek Andrásnak, Tomovies Vendel 
■ s Teréz ellen ÍO l'rtos perben, som. végzés ha 
tályoii kiviil helyezve, felperes keresetével elutasítva 

lát65. és 15.*-77. (lasparovii s Annának. 
Maiagyi András ellen sö frtos perben, 654^ >z 
som. végzés joghatály.iban I-ntarlva.

i:i‘2'.'2. Nyitrai iparbanknak. S.-liönfeld Ber- 
nátli örökösei ellen 601* frt is váltéperbi-ii, felperes 
keresetének hely adva.

138.;.'!. T.osek Konstaneiának, Névery Jó 
Zsef és t. ellen, 301 trtos váltóperben, felperes 
keresetének hely adva.

I V. 67. W ejsz Adolfnak, Hnlko Jo/'i l ellen, 
14 fittklkros perben. alperesnek fueskii megitélve.

14517. öz.v. Szporni Andrásnénak, Kalmár 
linók ellen 500 frtos perben, - a sommás végzés 
jogi aláh a fentart va

14800 (ialgó<: takarékpénztárnak, Mivhálik 
Mihály é. t. ellen 41 frtos váltópoiben, felperes 
keresetének hely adva

15* 4 ». Nyitrai takarékpénztárnak ifi Birly 
Lajos é' n. je Kt l e-ényi Izabella ellen 10.500 frtos 
váll --perben. felperes* kei.-setének l->ö rendű al­
peres ellenében h' !v adva. II od remlii alperes irá­
nyában támasztott keresetével elutasítva

15054 Klein Zsigmondi ak, Mikus Ma ton 
ellen 1*20 f,t in nt. I>lp»‘r-s keresetének hely adva.

I51o-> Tosv.ano ll-zsonek. Ku<lnyáns/.ky Jó 
Zsef ellen J500 fit liánt, — fe|p r- suek a poteskii 
megítélve

1.5.S57 Nyitrai népbaiikiiak l.öwy Jakab 
ellen '.n frt 5*2 kr iránt, alperesnek a to.-skii

15063 Vgyannak. Jarik Pál ellen 88 fit 
iránt, alpere nek a fúeskii megítélve.

15'.*t>4. Valasek Pálnak, Janiesek Lúrinez 
és t. ellen :»00 fivos perben. felperes keresetének 
hely adva

15073 fi old stein Dávidnak, - K rizsán férj. 
Sáfár Rozália ellen *2 frt 70 kros perben alpe­
resnek a foeskii lllegitélve.

ItUOf'i. Ny itrai ki-resk- d. Imi - és hiteliii’ézetnek, 
t'zilling János ellen 115 frios vá'tóperhen, alpe 

resnek II foe- k *1 llVgitelve
16;o|. rgvanannek. Cziding János ellen 

HO f tos Váltó perbeli, alperesnek .1 foeskü Illeg 
it- Ive.

16:5-2 Nyitrai né;,banknak Krizsán Rozá­
lia ellen 50 frt iránti váltóperben, alperesnek a fo­
eskü megítélve

H'-4".'i. Krs.-kújvári tak pénztárnak, Krizsán 
Rozália ellen ‘25 frtos váltóperben, alpei-snek a 
foeskii ni égi tél v e

Telefon.
lióspir l.ajos l.onsM-haiiips S/ixes kul I.me 

n\ét lapunk zártakor vettük. > át adjuk a rBáv*f- 
nak, aki xeliink együtt reméli, hogy önben Bái'*i 
No •>.- vévér alatt hatalma* verseny társra akad

Iliin* Bevált; má*kor is. Mit csinál az ár-

..Simplex Önnek mesteri tolla van. Mi'hel
Ang-lo vésőjének kár faragcsálni játek-lovacskákat. 

tuti ülővel. Discreiiónkra mimlig s/án.itbat.
lllHVÓm Múlt számunkba elkésve vrkezett, 

mivel „Bellijta az utat a hó . .
Priv igyérv Olvasta Vi b r-eii im s. jet. Imi a 

teitg-'r királynője két Argó-kagyló által vont sajkán 
vitorlázott a hullámokon? A privigyei posta-karriolt 
is ilyen kagvlopár, csigapár vonhatta, hogy jan 2-ar> I 
kelt és lebélyegzett levelét csak lit áll vettük ke 
ziinkliiiz.

Poslyénlh* Köszönjük szives sorait, máskor

Pulii Tv re ni in * ig-ret szép szé,
Bor«. V szerkesztőnek nines nagyobb tiran 

nusa. mint a metrompás iiiett.-ur en page Kz 
esak két dimenziót ismer, t i. széliében és hosszá­
ban s ha a lapban ez a tér be van töltve, akkor 
irgalmat nem isim r. Tehát csak a jövő számban.

Felelős szerkesztő: dr. Tóth János. 
Kía.li. és l:i|ittil.-ij.lonos: Huszar István.

,,Ái egyház Ejsiak-Áumkálai“
vslláspolit lkai tanulmány, jnbbura ingni-amerikai tnr- 
rási'k után illa dr. Tóth János. VJ naiv H. r 
nyomtaton iv Ára I Irt 2(1 kr. ha|llialó a kiadó
Dr. KISS JÁNOS-nál Budapest, IV. Lö­

vész-utca 13. sz.

mnmmunmunmitinm

Meghívás.
A Nyitrai Népbank

mint részvénytársaság 
1N9Ü. évi január hó 29-én cl. e. 10 

órakor l«*í 1 számú bazaban

tart. melyre a t. c. részviüivesek tisztelettel 
meghivatnak.
Napirend :

1. Az igazgatóság évi jelentése.
A felügyelő-bizottság jelentése.

;». A számadások megvizsgálása, a mérleg 
megálla|>itása es a nyeremény felosztása. 

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
felmentése.

í). Az igazgatóság imlitvanyai.
• A ill. § értelinélien netán benyújtott .indít­

ványok tárgyalása.
7. A szava/.átszedő es a jegyzőkönyvet hite­

lesítő bizottság megválasztása, 
s. öt igazgatósági tag megválasztása.

Figyelmeztetés !
A mérleg és a Miigy,do bizottság jelentése az 

intvz.i t 11- lx iségi ben a jogosultak állal megtekinthetők

Alapszabályok kivonata :
6. $ Közgyűlésén való nvgpdené-re és szava­

zati joggal v>ak azon részvényes hu*, ki az elú/ú év 
i vé'révl. mint ilyen a részvény könvvkben beírva 

volt és lia ezen részvények a megtartandó ko/gviib's 
előtt elismervény mellett az intézetnél letétemé- 
tnrvr lettek

Kzen elismeivények egyúttal belépti jegyül 
szolgálnak

•g'd t? Közgyűlések alkalmával egyaránt min­
den rénzxé i> • '••• h eg> ízavazata van • gy iészv ly 

: „ifm t| íj. értelmében, mimla/.onáltal 10 s/avazat- 
nál többet egyik egyleti tag sem i6szponto itliat ma- 

1 gábau. akár >aját nevében, akár iirnt megbízott.
^ Férj -k. sziliok nem szükségeinek külön meg­
hatalmazást. gyámok azonban kinevezési okmányai­
kat elmnutatni tartoznak.

A szavazási megtiatalma/ásnak városható-ági- 
lag bít-elesitettnek l ' U lennie

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
(képviselőik) által gyakorolják a szavazati jogot.

31 Oiy táigvak, melyek a meghívásban nem 
említetnek, vagy oly önálló indítványok, melyek leg 
alább 8 nappal a közgy űlés előtt az igazgató tanács­
hoz írásban kellőleg indokolva be nem adattuk, a 
közgyűlésen nem tárgyalhatok.

Kelt Nyit táti, Í8U3. évi január hó 10-én.
l>r. 1 *n«*li Xntnl.

i iizgató.

8766 to. tk. sz 1 — 1

írtra hirtófi kivonat.
A miavei kir. jbiróság mint tkvi hatoság köz­

hírré teszi, hogy a iniavai r. kath. egyház pénztára 
xégndiajtatónak Puchard szül. Pattermand 
Jozefina végrehajtást szenvedő elleni lOO Irt ló - 
kl kovt. és és járulékainak kielégítése iránti vegre- 
l.ajlá-i ügyében a nyitrai kir. törvényszék a mtavai 
kir. járásim o>ag területén levő, Miava község hatá­
rában fekvő a miavai 253. sz. Ijkvben Djuroska Já­
nos I Borát) é> Puchard szül. Pattermand Jozefina 
tulajdonául vezetett :

a) I. 1 2. sor. 252. ossz. zsellér házra 416 frt.
a miavai 254. sz. tjkvben Puchard István, Pil­

chard János és Puchard szül. Pattermand Jozefina 
nevén irt:

b) -H 1. sor. 2869. bzsz. szántóra 12 frt,
és a miavai 5664 sz. tjkünyvben Puchard 1st 

ván és neje szül. Palanek Krisztina é> Puchard sz. 
Pattermand Jozefina nevén irt ;

c) I 1-2. sor 253 ússz. sz. zsellérházra 168 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az ár- 
verést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1893. évi február hó 10. napján 
délelőtti 9 órakor Miaván a tlkvi hatóság 
iktató hivatalában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított, kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10” 0 készpénzben, vagy az 1881. LX. t -<•. 
42. tj ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
éxi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. tj ánan kijelölt, óvadékképcs 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
I88| LX t.-c. 17u § a értelmében a bánatpénzének 
a bíróságnál ebileges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervény t át szolgáltatni

Miaván, 1892. évi november hó 3D napján.
A miavai kir. jbiróság mint tkvi hatóság

Pálkn,
P. h. kir. aljbiró

A Nyitrai Népbank mint rész­
vénytársaság XXIV. üzlet-kimu­

tatása 1892-ik évről.
Mérley-szthnln.

Vagyon.
Pénzállomány.................................................. 16072*76
Kézizálog  ......................................................... 101,7 50
Szemelt hitelű váltók....................................3<0848 14
Julzálogilag biztosított váltók .... W456 85
Betáblázott, kötvények.................................... 347!*43‘90
Hátralékos kamatuk........................................... 3025 76
Bútorzat . ........................................... 53|-«1
Előlegek és bánatpénzek...................................... í>872*61
Értékpapírok................................... .... ' ' 2280ÍM4
Ingatlanok: a) 516. sz. nyitrai ház . . bsOO*-

b) 176. r székház . . . 27500*
„ e) 462. .. nyitrai ház . . 1 «125*77

d) tizbéghi birtok . 7tm«'»-
9196. >5 81)

100000— 
631460 56 

15125 07 
8074*29 
6809*31 
1 163 01 

137915*69 
15*27*94 

17589'*90 
9196 .3 80

T e h e r.
Részvénytöke ..................................................
Betétek ...........................................
Tőkésített kamatok ....
Tartaléktöke..................................................
Átmeneti kamatok....................................
Folyó számlák...........................................
Visszleszámitási váltok.............................
10” u tőkekamatadó....................................
Nyeremény..................................................

A ifi r-ct‘*:t-xziunl<i. 
Tartozik.

Folyó kamatok...........................................
Tőkésített, kamatok....................................
Visszleszámitolási kamatok 
Kezelési költségek ....
10” M toki-kamatadó . ...
Butoravulás ... ....
Adó ....................................
Igazgatóság és felügyelőség illetménye 
Perköltségek és kamattéiitések 
Házak tentartási költsége .... 
Nyeremény..................................................

438*93
30079 95

7991*92 
5896 88 
3051*93 

66*60 
370 >*61 
133.75 
457

. . . 201 8*2
1758't 90 
7101 8*22

Követe 1.
Kamatok és dijak......................................... b;>001 *.18
Lak-és haszonbérek........................................... 2493*_h
Hátralékos kamatok ....................................
Értékpapírok árlolyamkülönbözete . B'- • *
Szelvény beváltásából ... - *1

7|0|8 22

Paschek Viktor, Gutvill Adolf, Rasskó Tlmót,
pénztárnok. könyvelők.

Dr. Pachner Antal,
igazgató.

Jelen forgalmi kimutatást, mérleget és nyer- 
ves/.t .zárniát. az. alólirott felügyelő-bizottság meg­
vizsgálta én az üzleti könyvekkel összeegyeztetve, azt 
azokkal minden kitételében megegyezőnek találta.

Kelt Nyitrán, 1893. évi január hó 10 en.

Glsser Gyula. Held Viktor. Seeber Vince.

Cti

A magas kormány kezdeményezése folytan 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított
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03
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janija -ájul gyiirliinínyii. ti-zta k. usavval feltárt, elismert kitiinő ininős.-gii iniitrazvait: CBOntliszt-, spodium-, ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS -SALAKOT,
chilisalétromot, kénsavas kálit <•< : killi>i,li>zvssiigi‘k<,t. mini: szölö-, rv|>;i-. rét-, kvmlvi- stli. ti.iL.vtt

mindennemű wv-l. iníitráevát, Talaj-elvmzévk .lijmeutosen e>zk-.zőltetn«k. - F.dvilag..silással é* árjegyzőkkel készségesen 
szolgál gyáraink k'.z| önti ir.»iaj.,: VT., Váci-körűt 21. sz. (l|»amdvar), hová a levelek es megrendelések intézend-k. -

Ti'lefim-száin H82. - , -lL,
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Nvomatik a kiadó Huszár István könyvnynmdájában Nyitrán.


